. Biindnis fiir Bilrger 'Flirsthof 4 - 24534 Neumiinster

- BfB Ratsfraktion -
An die ' Firsthof 4

Stadtprésidentin 24534 Neumiinster
Frau Anna-Katharina Schéittiger ' E-mail:

GroBflecken 59 esther.hartmann@bfbsh.de
24534 Neumlinster .

Neumlinster 05.08.2022
Sehr geehrte Frau Stadtprésfdentin,

bitte leiten Sie folgende Kleine Anfrage zur Beantwortung an die Verwaltung %/‘/”ﬂ&fg
weiter. :

Mit freundlichen GriiBen

Esther Hartmann und Fraktion

Kleine Anfrage zur Schuleingangsuntersuchung

- Der Schulérztliche Dienst fiihrt Schuleingangsuntersuchungen durch, die fiir alle
Kinder verpflichtend sind. Die Schuleingangsuntersuchung dient dem Zweck, die
Schulreife des Kindes mittels drztlicher Entwicklungsdiagnostik zu ermitteln. Die
Schuluntersuchung ist in allen Bundesléndern im Schulgesetz vorgeschrieben und
ist daher Pflicht.

Vor diesem Hintergrund haben wir folgende Fragen:

1. Warum haben 99% der Schuleingangsuntersuchungen nicht
stattgefunden?

2. Sind MaBnahmen ergriffen worden um eine héhere Quote als 1 % zu
erreichen? Wenn ja welche? Wenn nein warum nicht?

3. Nach dem Schleswig-Holsteinischen Schulgesetz § 27 sind die
Schulcingangsuntcrsuchungen FrIChL, DIese untersucnungen sind nach

bestimmten Richtlinien durchzufilhren. Da diese Untersuchungen nur zu
1% durchgefiihrt wurden, hat wer fiir die anderen 99 % entschieden, ob
das Kind schulféhig ist oder nicht?

4. Gab es Beschwerden von Eltern einzuschulender Kinder, dass die
Schuleingangsuntersuchung nicht durchgefiihrt wurde? Wenn ja wie viele
und mit welchem Ergebnis?

2. Konnte es Konsequenzen fiir Neumiinster geben, wenn Neumtinster dieser
Pflicht nicht nachkommt? Wenn ja welche?
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Neumlnster, den 10.08.2022

Antwort auf die Anfrage der BfB:Ratsfraktion Blindnis fiir Biirger vom
05.08.2022 zu den Schuleingangsuntersuchungen

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin Schattiger,

'die Fragen der BfB Ratsfraktion vom 05.08.2022 werden wie folgt beantwortet:

i. Warum haben 99 % der Schuleingangsuntersuchungen nicht stattgefunden?

In den vergangenen zwei Jahren mussten alle Aufgaben des Gesundheitsamtes laufend
priorisiert und entsprechend des damit verbundenen Verfligungspotenzials vor- oder
nachrangig bearbeitet werden. Im kinder- und jugendérztiichen Bereich wutden
Untersuchungen und Begutachtungen auch wihrend der Corona-Pandemiezeit bej
Kindern mit erh&htem Forderbedarf oder drohender Behinderung durchgefihrt, ebenso
wie Schuleingangsuntersuchungen nach gesonderter Meidung. :

Von den 2,5 Stellen im Kinder- und Jugendérztlichen Dienst ist zudemmn eine
- Volizeitstelle seit Jahren unbesetzt und auf einer Stelle ist eine Arztin tatig, die nicht
Faché&rztin fiir Kinder- und Jugendhellkunde ist.

Die vorhandenen Arztinnen und medizinischen Fachangestellten, die die Schuleingangs-
untersuchungen durchfiihren, waren im Pandemiemanagement unabdingbar,

2. Sind MaBnahmen ergriffen worden um eine hdhere Quote als 1 % zu
- erreichen? Wenn ja, welche? Wenn nein, warum nicht?

Es wurde zusétzliches Aushilfspersonal fir das Pandemlemanagement befristet
eingestelit. &
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Geplant ist, dass der Kinder- und Jugendarztliche bienst aile seine Tétigkeiten am
15.08.2022 (Beginn des neuen Schuljahres) komplett wieder aufnehmen und so weit wie -
mdglich ausfiihren wird. :

Aktuell lduft ein Einstellungsverfahren. Voraussichtlich wird ab 2023 eine weitere -
Fachérztin fir Kinder- und Jugendheilkunde in Teilzeit im Fachdienst Gesundheit arbeiten.

Ob alle oder ein wie groBer Anteil der SchuIeingangs’uhtersuchungen flr das Schuljahr
2023/2024 durchgefiihrt werden kénnen, héngt davon ab, ob und ggf. wann die neue
Fachérztin bei der Stadt Neumiinster arbeiten wird. :

' 3. Nach dem Schleswig-Holsteinischen Schulgesetz § 27 sind die
' Schuleingangsuntersuchungen Pflicht. Diese Untersuchungen sind nach
bestimmten Richtlinien durchzufithren. Da diese Untersuchungen niuir zu 1 %
durchgefiihrt wurden, hat wer fiir die anderen 99 % entschieden, ob das Kind
schulfdhig ist oder nicht? ‘

Alle Kinder werden bel den sogenannten U-Untersuchungen regetmanig von
Kinderdrzten und Kinderarztinnen gesehen und auch in ihrer Entwicklung beurteilt.

Wenn Kinderérzte oder Lehrkréfte der Schulen eine Untersuchung und Beurteilung
durch eine Arztin des Gesundtieitsamtes fiir erforderlich hielten, wurde dies mitgeteilt

und alle diese Kinder wurdén von der Padiaterin des Gesundheitsamtes untersucht und .
beurteilt. : g

4. Gab es Beschwerden von Eltern einzuschulender Kinder, dass die
Schuleingangsuntersuchung nicht durchgefiihrt wurde? Wenn ja, wie viele
und mit welchem Ergebnis?

Es gab keine diesbeziiglichen Beschwerden von Eltern oder Andereh.

5. Konnte es Konsequenzen fiir Neumiinster geben, wenn Neumiinster dieser

Pflicht nicht nachkommt? Wenn ja, welche?
Theoretisch wére es mdglich, dass das Land rechtsaufsichtlich titig wird,
Tatsachlich wird dies als &uBerst unwahrscheinlich erachtet, da seit Pandemiebeginn in

alfen Gesundheitsdmtern auch die Pflichtaufgaben stark priorisiert und in weiten Teilen
vernachldssigt werden mussten. . :

Mit freundlichen GriiBen .

(Bergm'ann) E |

Oberblirgermeister



